



用好再生水 做好水文章

□薄 鸿



话外音
薄 鸿

《山西省城镇排水和再生水管理办法》2月1日起施行。其中明确城市杂用水、大型集中供热用水等四类用水要优先使用再生水。(《太原日报》1月21日)

水是生命之源、生产之要、生态之基,要加以保护,也要充分利用。城市用水量逐年增长,水资源日益紧张,利用再生水是缓解水资源短缺的有效措施。

再生水,即污水经处理后达到一定水质标准,可在特定范围内重复使用的非饮用水。2月1日起施行的《山西省城镇排水和再生水管理办法》,明确城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、公厕冲洗、建筑施工等城市杂用水,以及景观水体、河道、湿地等生态环境补水,优先使用再生水。大大减轻了城市用水负担,使再生水成为城市的“第二水源”。

二水源”。

实践证明,再生水能用、实用、好用。在工业领域,再生水可用于冷却、洗涤等环节,有效减少了新鲜水资源的取用。以热电厂为例,使用再生水作为冷却用水,既保障了生产的正常运转,又降低了对水资源的依赖。在城市景观方面,再生水为城市的湖泊、河流带来生机,滋养着城市的绿地,让城市更添一抹绿意。

推广使用再生水,具有多重显著效益。从经济角度看,开发再生水的成本往往低于开发新的水源,能降低供水成本,减轻城市供水压力。在环保层面,它减少了污水排放对环境的污染,让水资源得到更高效利用,形成良性循环。

再生水好用,也要用好。近年来,

我市精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,不断推进再生水的开发利用。全城市六区已建成7座污水处理厂,日均处理污水达108万吨,其中33万吨再生水被回收利用,接近迎泽湖的蓄水量。曾经的“废水”已成为稳定的“第二水源”,大大降低了对外部黄河水和地下水的依赖程度。

用好再生水,做好水文章,才能解决水难题,拓展水空间。要加大宣传力度,通过科普活动、媒体宣传等方式,提高公众认识,引导社会各界支持再生水利用。要加大对再生水基础设施建设的投入,完善管网布局,提高再生水的输送能力。科研机构和企业也应加强合作,不断优化污水处理技术,提高再生水的水质,推动再生水在更多领域的应用。

新闻:首批全国重点文物保护单位、国家一级博物馆晋祠天龙山,跃升国家5A级旅游景区,成为全国同时拥有这三个国家级荣誉称号的12家单位之一;难老泉水自然复涌,晋祠焕发青春,近一周内晋祠日均接待量达6000人次以上……我市文博领域好消息不断。在此基础上,1月21日,我市文博场馆的春节、元宵节文化活动安排出炉,推出线下活动83项、展览52项,线上活动33项、展览103项,营造欢乐祥和的节日氛围,在博物馆里过好年。(《太原晚报》1月22日)

旁白:过个文化年。

新闻:春节将至,一些地方的快递、家政等服务行业出现不同程度的用工紧张。为保障春节期间生产生活的正常运转,各地纷纷送补贴、送服务来稳岗,也有不少企业开出双倍甚至三倍的工资来留人。(《人民日报》1月21日)

旁白:用“薪”留人,也要用“心”留人。

新闻:在四川,今年春运保障中,巡检无人机、巡检机器人、喷气式吹雪机、移动充电车等新设备在不同场景中被广泛运用,让旅客返乡之路更安全更顺畅。(《工人日报》1月22日)

旁白:关键时刻方显科技本色。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



防微杜渐提高安全意识

□袁剑锋

1月20日,在恒大御景湾小区,8岁的图图在小区里玩得不亦乐乎,许久未归。网格员王卉蓉网格群发动居民,很快找到跑到远处的孩子。(《太原晚报》1月22日)

在客流量大的商场、公园、景区等公共场所以及公交车上,容易发生丢娃事件,给家庭带来焦虑与痛苦,也反映出家长和孩子安全意识不足。

分析丢娃事件的原因,不难发现,家长的责任不容忽视。一些家长带孩子外出时,或因为互相指望,看管力度不够,或因为沉浸在个人世界中而忽视了孩子的存在。此

外,老人带孩子时,由于自身行动缓慢,很难跟上孩子的步伐,导致孩子走失。种种事实说明,家长对孩子出行疏于管理。

安全意识不足并非家长一方的责任。孩子们天性好奇,喜欢探索未知的世界,却缺乏自我保护意识和能力。因此,提升孩子的安全意识,教会他们如何在紧急情况下寻求帮助,同样至关重要。

有效减少假期丢娃事件的发生,需要家长和社会共同努力。家长要加强对孩子的看护,确保他们在自己的视线范围内活动,避免因一时疏忽

而造成不可挽回的后果。同时,家长要加强对孩子的安全教育,提高他们的自我保护意识和能力。

社会各界应积极参与到儿童安全保障当中。按照未成年人保护法中的相关规定,商场、公园、景区等公共场所应设置搜寻走失未成年人的安全警报系统。公交系统也应加大宣传力度,提醒乘客注意身边的孩子,共同营造一个安全、和谐的出行环境。

只有从源头上提升安全意识,才能有效避免孩子走失,确保每一个孩子都能在假期的欢乐时光中健康开心成长。



王铎/漫画

年味渐浓,今年春运,在90亿人次的跨区域流动中,大量学生和务工人员从异地回到家乡,享受家的温暖。与此同时,也有许多老人、孩子开启了“反向春运”之旅,来到亲人所在城市,体验团圆的喜悦。

(《光明日报》1月22日)



平安是回家最近的路

□朱红亮

1月21日,山西高速交警五支队通报了两起春运期间发生的因疲劳驾驶引发的单方事故,向大家发出警示。(“并州新闻”客户端1月22日)

两起因疲劳驾驶引发的交通事故,为人们敲响了安全警钟:莫让疲劳驾驶上路,平安才是回家最近的路。

疲劳驾驶,堪称“隐形杀手”。长时间驾驶,身体机能和精神状态下滑,反应迟缓,面对突发状况时,往往错失最佳应对时机,可能让车辆瞬间陷入危险境地。

春运期间,疲劳驾驶风险尤为突出。归心似箭的游子们容易忽略自身疲劳,部分营运车辆驾驶员,连续工作时间过长,增加了疲劳驾驶隐患。据统计,我国每年因疲劳驾驶直接引发的道路交通事故占全国交通事故总量的21%,疲劳驾驶事故死亡率高达83%。

疲劳驾驶是一种动态违法行为,隐性高、随机性大。对此,应充分运用大数据、智能监控等先进技术手段,对重点路段、重点车辆进行全方位、实时化监控。一旦发现车辆行驶异常,疑似疲劳驾驶,立即进行预警并展开调查。同时,加大路面执法力度,增加巡逻频次,对疲劳驾驶行为“零容忍”,依法依规予以严惩,让违法者付出沉重代价,形成强大的法律威慑力。另外,驾驶员自身也要筑牢安全防线,将安全意识融入每一次出行。出行前,合理规划行程,预留足够的休息时间,切勿盲目赶路。行车过程中,严格遵守交通法规,每隔一段时间要停车休息,活动身体,放松精神。

“打盹一秒、后悔一生”。每一个交通参与者,都应在心中筑牢一道拒绝疲劳驾驶的安全防线。

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

太原市文明办